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Кампазіцыя з’яфляецца аснофнай катэгорыяй мастацкай твор-

часці і разглядаецца як сродак дасягнення жанрава-стылістычнага 

адзінства, візуальнай цэласнасці, закончанасці і фстойлівасці ф 

арганізацыі фспрымання вобразаф. Прадмет “Кампазіцыя” – гэта 

навукова абгрунтаваная сістэма паняццяф, ведаф, практычных 

уменняф і навыкаф, якая рэгулюе і накірофвае дзейнасць мастака на 

працягу яго творчасці.  

 Мэта вучэбнага працэсу – развіваць творчыя здольнасці студэнта, 

яго бачанне і вобразнае мысленне. Як правіла, у мастацкую 

навучальную фстанову паступаюць адораныя студэнты. Але для 

рэалізацыі творчых задаткаф патрэбны спрыяльныя фмовы, якія 

неабходна падтрымліваць на працягу вучэбнай дзейнасці. Гэтаму ф 

значнай меры спрыяе правільны падбор тэм і заданняф па 

спецыяльных дысцыплінах, у прыватнасці па кампазіцыі.  

Мастацкая адукацыя прадугледжвае мэтанакіраванае фармі-

раванне творчага светафспрымання і эстэтычным уяфленняф на 

падставе гуманітарнай падрыхтофкі, комплекснага развіцця 

інтэлектуальна-творчых здольнасцей і мастацкіх навыкаф студэнта. 

Дэкаратыфна-прыкладное мастацтва – гэта мастацтва праектавання 

і вырабу рэчаф, якія павінны адпавядаць не толькі высокім 

ужытковым, але і эстэтычным якасцям. У адрозненне ад твораф 

выяфленчага мастацтва вобразная выразнасць гэтых прадметаф 

звязана з функцыяй, матэрыялам, канструкцыяй, тэхналогіяй і 

навакольным асяроддзем. Аснову любога твора ДПМ складае 

кампазіцыя – аб’яднанне асобных элементаф у адзінае гарманічнае 

цэлае на падставе заканамернасцей мастацтва. Сродкі кампазіцыі 

служаць для мадэліравання вобраза і структуры вырабу, а прыжмы – 

для фпарадкавання формы, калі вобраз аб’екта фжо дастаткова 

акрэслены.  

На працягу вучэбнага працэсу студэнты працуюць у розных 

жанрах дэкаратыфна-прыкладнога мастацтва. Перад імі ставіцца 
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мэта: надаць рэчы чатыры групы якасцей – функцыянальную, 

марфалагічную, тэхналагічную і мастацка-вобразную. Валоданне 

выяфленча-графічнымі і кампазіцыйнымі сродкамі, навыкамі 

мадэліравання і макетавання формы і аб’жмна-прасторавай 

структуры аб’екта дазволіць студэнту дастаткова пофна раскрыць 

змест тэмы, сфарміраваць мастацка-кампазіцыйны вобраз.  

Рэалізацыю прапаноф па прафесійным навучанні мастака-

прыкладніка павінна забяспечыць адпаведная вучэбная праграма. 

Можна зазначыць неабходнасць уключэння ф праграму такіх 

заданняф па праектаванні, якія прадугледжваюць саафтарства 

студэнтаф у іх выкананні, а таксама заданняф, якія развіваюць у 

студэнтаф навыкі цэласнага і сістэмнага мастацкага мыслення.  

У педагагічнай практыцы гістарычна склаліся два спосабы 

пабудовы вучэбных праграм: канцэнтрычны і лінейны. Пры 

канцэнтрычнай пабудове матэрыял вывучаецца больш паглыблена і 

пашырана на наступнай ступені навучання. У выпадку лінейнай 

пабудовы кожная наступная частка вучэбнай дысцыпліны 

з’яфляецца паслядофным працягам папярэдніх. Размеркаванне 

вучэбнага матэрыялу ф праграме залежыць ад зместу, характару 

дысцыпліны, яе месца ф сістэме вучэбных прадметаф, пачатковай 

падрыхтофкі навучэнцаф і г.д. І паколькі авалоданне матэрыялам 

патрабуе ведання шматлікіх правілаф і заканамернасцей 

выяфленчага мастацтва, заданні павінны будавацца па 

канцэнтрычным прынцыпе і вывучацца на працягу фсяго тэрміну 

навучання спецыяліста. 

Пры засваенні дысцыпліны “Кампазіцыя” на практычным 

узрофні неабходна звярнуць увагу на наступныя педагагічныя 

рэкамендацыі:  

– студэнт павінен разумець мэты і шляхі выканання чарговага 

задання; 

– заданні патрабуюць строгай паслядофнасці; 

– для павышэння эфектыфнасці самастойнай работы студэнтаф 

выкарыстофваюцца заданні разнастайныя і цікавыя для выканання; 

– выкладчык падзяляе заданні па кампазіцыі на часткі і кіруе 

паслядофнасцю іх выканання. 

Змест заданняф можа быць разнастайным. Некаторыя з іх 

развіваюць якасці мыслення будучага мастака-прыкладніка, іншыя 
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накіраваны на фдасканаленне яго майстэрства ф графічнай тэхніцы і 

макетных матэрыялах. 

Сжння існуе неабходнасць змянення шэрагу тэм, некаторых 

заданняф, скарачэння часу на афдыторнае выкананне практыка-

ванняф і пераводу часткі практычных заняткаф у самастойныя. 

Практычныя заданні павінны быць пабудаваны па прынцыпе 

паслядофнага фскладнення задач (ад арганізацыі плоскасці да 

стварэння аб’жмна-прасторавых структур). Практыкаванні з аб’жмам 

карысна весці ф кірунку пошуку пластыкі формы ад простых 

геаметрычных да складаных структурных і аб’жмных форм. 

Пэфная частка вучэбнага часу прысвячаецца вывучэнню прын-

цыпаф геаметрычнай і структурнай камбінаторыкі з модульных 

элементаф. Гэты раздзел трэба пачынаць з уводнай лекцыі аб модулі 

як першасным элеменце розных матэрыяльных (і не толькі) форм. 

Камбінаторыка раскрываецца як метад мыслення і канкрэтнай 

дзейнасці ф розных галінах праектавання. Пэфную частку праграмы 

складаюць заданні на засваенне прыжмаф мастацкай стылізацыі 

прыродных аб’ектаф з паралельным вывучэннем спосабаф 

падпарадкавання натурнага матэрыялу матэрыялам ДПМ. 

Паралельна фвага надаецца прынцыпам формафтварэння ф ДПМ, 

метадам распрацофкі двух- і трохмерных аб’ектаф і дасягнення 

гарманічнага спалучэння іх розных якасцей, а таксама адпаведнасці 

зместу арнаментальных элементаф іх форме і функцыі.  

Значную частку заняткаф мяркуецца прысвяціць працы над 

аб’жмна-прасторавай кампазіцыяй. Асобная фвага надаецца 

лагічнаму асэнсаванню сувязей элементаф пры пабудове груп у 

сюжэтных вырашэннях, прынцыпам і метадам кампазіцыйнай 

пабудовы мастацкага вобраза. На заканчэнне вывучэння курса 

кампазіцыі студэнтам прапануецца праца з інтэр’ерам і творам 

ДПМ у ім: вывучаюцца розныя віды і матэрыялы, функцыі і 

прыжмы фключэння твора ф інтэр’ер.  

Вопыт паказаф, што заданні па кампазіцыі (і асабліва па 

фармальнай кампазіцыі), якія студэнты выконваюць часам з вялікай 

зацікафленасцю, застаюцца ф іх памяці як адасобленыя 

практыкаванні, якія не маюць нічога агульнага з далейшай 

практычнай дзейнасцю. Аб гэтым сведчыць тое, што на старшых 

курсах студэнты часам адчуваюць цяжкасці нават пры вырашэнні 

задач па кампанофцы свайго праекта на лісце ці, напрыклад, пры 
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размяшчэнні элементаф на вырабе. Відавочна, што трэба 

абстрактныя задачы фводнага курса не толькі суправаджаць вуснымі 

тлумачэннямі іх прыналежнасці да далейшай практычнай 

дзейнасці мастака, але падмацофваць тэарэтычныя выкладкі 

ілюстратыфным матэрыялам, прывядзеннем прыкладаф з мастацкай 

практыкі.  

Жсць спадзяванне, што флік выказаных прапаноф будзе садзей-

нічаць росту эфектыфнасці працэсу навучання і павышэнню 

фзрофню кваліфікацыі выпускнікоф у галіне народнага дэкаратыфна-

прыкладнога мастацтва. 

________________________ 
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